

# 吉林省冰雪旅游专业校企合作人才培养模式初探

王 辉

(吉林电子信息职业技术学院,吉林 吉林 132000)

**摘要:**习近平总书记在参加十二届全国人大四次会议时提出“冰天雪地也是金山银山”;中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》提出大力普及群众性冰雪运动。文旅部坚持推动文化和旅游工作各领域、多方位、全链条深度融合,实现资源共享、优势互补、协同并进,为文化建设和发展提供新引擎、新动力,形成发展新优势。“旅游+”不同产业形成了众多旅游产业融合新业态,为旅游业自身的转型升级增添动力,也为整个经济结构调整注入活力。

**关键词:**吉林;冰雪旅游;

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.249

作为吉林省唯一一家开设导游专业(冰雪旅游方向)、冰雪设施运维与管理专业和冰雪旅游创新研发中心的高职院校,我校一直致力于区域特色复合型旅游人才的培养,紧跟旅游业发展的新业态,不断优化专业结构。学院响应吉林省“一主、六双”产业空间布局,为推动我省冰雪旅游产业发展,着力打造融合“旅游+交通”的特色专业群——冰雪旅游专业群,为产业发展的新空间输送特色人才,促进“本土人才本土化”。因此冰雪旅游人才的校企合作培养模式是本文研究的重点。

## 1 总体目标

紧随吉林省“一主、六双”产业空间布局,深度贴合“双线”“双通道”发展规划,通过加强产教融合、校企合作、社会服务,建立省内首家冰雪旅游专业群,建设与新时代“旅游+交通”融合发展相匹配的区域内标志性冰雪特色化专业群。到2022年,构建冰雪特色的旅游交通融合型人才培养模式、建设多元化课程教学资源,开展信息化教材教法改革、培养创新型师资队伍、建立共享型冰雪旅游实习实训基地、提高旅游精准帮扶社会服务体系,各方面实现突破性发展,以旅游、交通业为依托围绕专业群建设,“提高培养质量,优化专业结构,完善校企联盟,推广冰雪文化,打造特色专业品牌群”,培养服务地方冰雪产业、研发冰雪体育运动设备、提供冰雪旅游服务的综合性技术技能型人才,助力我省冰雪经济跨越式发展,为2022年北京冬奥会和吉林省旅游、交通产业发展提供特色人才。

## 2 人才培养模式创新——“冰雪特色-十位一体”的人才培养模式

2.1 “冰雪特色-十位一体”的人才培养模式。围绕吉林省“双线”、“双通道”空间布局,结合高职教育特点,构建“一特、双元、三师、四融、十位一体”的人才培养模式。一特即以冰雪旅游为特色;双元即学校元和企业元;三师即校内专任教师、校外兼职教师和行业专家;四融即融合岗位技能、职业素养、创新意识和文化内涵。在群内专业中推行冰雪文化素养教育,突出一特,依托双元,打造三师,加快形成四融合,切实提高人才培养的质量和效率。2.2 “工学交替-旺出淡归”的实习实践模式。提出校企共建“工学交替-旺出淡归”实习实践模式,打破传统学期授课制,以导游专业(冰雪旅游方向)和冰雪装备运营与管理专业为试点专业,根据冰雪旅游和避暑旅游季节性特点安排学生实习实训,实施工作与学习的交替,依据旅游淡旺季调整授课及实习计划,实现校企共赢。2.3 “课证融通-多元评价”的1+X职业拓展方式。统筹群内资源,深入研究职业技能等级标准,推进1和X的有机衔接,面向导游、空中乘务、酒店管理、高速铁路客运乘务管理开展研学旅行策划与管理职业技能等级证书培训与鉴定,面向酒店管理、导游专业开展邮轮运营服务职业技能等级证书的培训考核,引导学生积极取得多类职业技能等级(资格)证书,实施多元评价,提高学生就业竞争力,申请空中乘务1+X职业技能等级证书试点单位。

## 3 教师教学创新团队——以“多背景交叉型”为特色的教师教学团

队

3.1 梯队培养,建立“多维交叉型”教师教学创新团队。外引内培,建立以“专任教师+企业师傅+行业专家+非遗传承人”为背景的,专业技术、职称结构合理的“多背景交叉型”师资团队。依托学院“比翼工程”开展“传帮带”活动,依托学院“青蓝工程”提升青年教师专业水平;引进行业内高技能人才,启动“冰雪名匠进校园”计划,建设“冰雪名匠工作室”;坚持非遗文化活态传承,新增非遗大师工作室,引进国家级非遗项目传承人,培育校园“非遗文化传承”教师,承担文旅融合的教育使命。

3.2 多方借智,建立“旅交融合”型教师队伍。通过学校进修、下厂实践、行业专家讲座等多种形式对教师展开培训。针对冰雪游览服务,邀请旅游行业专家对教师团队进行旅游资源、旅游行业认知的培训;针对冰雪旅游接待和冰雪设施运营,组织教师赴雪场、酒店考察学习,对教师团队进行冰雪旅游接待的培训;针对冰雪旅游资源推广,通过旅游文化专家到校讲座,对教师进行冰雪旅游自然与人文内容的培训。着力打造一支在旅游、交通领域均有涉猎,在专业领域技术精湛,“能专能融”的结构化创新复合型团队,教师分工协作进行模块化教学,不断提升教学质量效果。

## 4 实践教学基地建设——以“旅游+交通”行业为主体的教融项目

4.1 扩容增项,拓展产教融合项目。发挥“翔航产教融合学院”资源优势,形成海陆空“乘务服务一体化”格局。扩容“翔航产教融合学院”,遴选省内优质旅游企业尤其是冰雪旅游企业加入本学院,共建冰雪旅游与交通运输为一体的高水平实训基地,发挥生产性实训基地满足教学和服务社会的双重作用。根据吉林省产教融合型试点企业名单,与名单内企业签订产教融合合作协议。4.2 资源共享,整合扩建校内实训室。根据资源共享原则,整合校内实训室,创建冰雪旅游专业群校内实训基地,完善原有实训室设备,新建可供区域内学校、企业、社会机构共同使用的特色实训基地4个,提高社会服务水平;在原有基础上建设集教学、科研、参观、体验功能一体化的非物质文化遗产活态传承实训室,传承推广非遗文化和吉林民俗;建设沉浸式冰雪旅游智慧实训室,结合人工智能技术、大数据分析技术打造沉浸式课堂教学效果;建设酒店数字智能化管理信息系统云服务教学中心;整合原有校内实训室,提升专业群中基础素养课实训条件,建设航空特色实训室;重新规划布局,“改室为区”,打造乘务服务实训室,涵盖“礼仪实训区”“形体实训区”“形象设计实训区”,提高服务人才气质形象水平。

综上所述,冰雪旅游人才向校企合作要以服务地方旅游、交通为宗旨,根据吉林省文旅厅“长通白延吉长避暑冰雪生态旅游大环线发展规划”规划设计,专业重点服务“双通道”“双线”规划中的品牌企业;新增冰雪旅游企业作为实训基地;服务区域内中小企业,丰富校外实践基地类型,为学生提供不同的生产性实训环境。